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VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, 
WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

Dienstenchequeondernemingen (DCO’s)  -  Controle op gebruik van extra subsidies

De minister maakte een aantal weken geleden bekend dat er tijdens de coronacrisis 65 
miljoen extra geïnvesteerd is in de dienstenchequesector. Deze extra investeringen 
kwamen er door een verhoging van het subsidiebedrag en de verlenging van de geldigheid 
van de dienstencheques. 

We hebben destijds veel gediscussieerd in commissie over de intentie achter deze 
maatregel en waar het geld precies naartoe moest gaan. Er was een duidelijke nood aan 
extra steun voor de poetshulpen in de vorm van veiligheidsmateriaal en enige steun aan 
de dienstenchequeondernemingen, maar wij hadden liever meer van deze steun direct 
naar de poetshulpen zelf zien gaan. De minister heeft ons meermaals verzekerd dat 
minstens een vierde van de extra subsidies naar veiligheidsmateriaal moest gaan en dat 
dit ook streng gecontroleerd wordt.

Nu de maatregel is uitgedoofd en we weten hoeveel de maatregel finaal gekost heeft, wens 
ik aan de minister enkele vragen voor te leggen.

1. a) Hoe wordt deze controle uitgevoerd?

b) Wat voor bewijsmateriaal moeten de dienstenchequeondernemingen aanleveren?

2. a) Wat is het totale kostenplaatje van de extra subsidies voor 
dienstenchequebedrijven die tussen maart en juli gegeven werden?

b) Hoeveel daarvan werd uitgegeven aan veiligheidsmateriaal?

c) Kan de minister een overzicht geven van wat voor en hoeveel veiligheidsmateriaal 
werd aangekocht en hoeveel dit per soort veiligheidsmateriaal in totaal kostte?

d) Weet de minister waar de rest van deze middelen voor gebruikt werd? Zo ja, kan 
de minister daar dan een overzicht van geven?



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, 
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ANTWOORD
op vraag nr. 181 van 30 november 2020
van CAROLINE GENNEZ

1. De toelichting over hoe de controle zal plaatsvinden kan worden teruggevonden op 
https://www.vlaanderen.be/een-dienstencheque-onderneming-opstarten-en-
beheren/maatregelen-dienstenchequesector-tegen-de-verspreiding-van-het-
coronavirus. 

De Vlaamse Sociale Inspectie schreef de dienstencheque-ondernemingen op 1/09 aan 
met de vraag een overzicht van de gemaakte veiligheidskosten in te dienen tegen 
30/09. Het versturen van de vraag om een overzicht in te dienen gebeurde op basis 
van een objectieve risicoanalyse, rekening houdend met de extra middelen die de 
ondernemingen hebben ontvangen. Op vraag van de sector werd aan de 
ondernemingen extra tijd verleend tot 31/10 om alle nodige bewijsstukken te 
verzamelen. De ondernemingen die op 31/10 nog geen dossier hadden ingediend, 
werden via aangetekend schrijven een laatste maal aangemaand een dossier in te 
dienen.

Voor de indiening van het kostendossier werd een sjabloon voorzien, waarop de 
ondernemingen aangeven welke activiteiten zij hebben ondernomen om een veilige 
werkomgeving te garanderen voor de dienstencheque-werknemers, welke loonkosten 
zij hiervoor inbrengen en welke werkingskosten. De kosten die aanvaard worden 
staan eveneens duidelijk op hogervermelde webpagina. Deze kosten moeten worden 
aangetoond op basis van bewijsmateriaal. Voorbeelden van bewijsmateriaal zijn 
facturen, betalingsbewijzen, output van bv. opgestelde richtlijnen, gegeven 
vormingen, …

Alle ingediende kostendossiers worden aan een controle on desk onderworpen. 
Dossiers waar op basis van de on-deskcontrole afwijkingen worden gedetecteerd zal 
de Vlaamse sociale inspectie verder controleren. Op basis van de ingediende dossiers 
zal bijkomend ook een steekproef genomen worden van ondernemingen die een 
controle ter plaatse zullen ontvangen. De controles ter plaatse zullen pas in 2021 
kunnen worden uitgevoerd. 

2. a. Het totale kostenplaatje bedroeg eind oktober €66 miljoen. Dit bedrag kan nog 
oplopen, aangezien mogelijks nog niet alle cheques voor die periode werden 
ingediend. Dit kan in principe tot 12 maanden na de prestaties. Er volgt nog een 
betaling begin januari, voor de cheques die nog werden ingediend in november - 
december 2020. Halverwege 2021 zal Sodexo nog 1 afsluitende betaling van de 
extra subsidie doen voor de resterende cheques die betrekking hebben op de 
periode 16/03 – 30/06. We verwachten hier maar een heel beperkt aantal 
cheques.

b. De verplichting om per cheque €2,16 van de bijkomende subsidie te spenderen 
aan veiligheidsmateriaal, werd opgelegd voor prestaties vanaf 6 april. Op basis 
van de voorlopige rapportering, komt dit neer op 12.495.454 prestaties tussen 
6/04 en 30/06, wat neerkomt op €26,99 miljoen.
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c. Omwille van de verlenging van de termijn en het laattijdige indienen van bepaalde 
kostendossiers, kunnen nog geen totaalbedragen worden genoemd. De bedragen 
worden enkel opgesplitst in loon- en werkingskosten. Een onderscheid naar het 
type veiligheidsmateriaal zal niet kunnen worden gemaakt.

d. Een deel van het bedrag werd toegekend om de hogere kosten ten gevolge van de 
Corona-crisis op te vangen. De ondernemingen ontvangen immers minder 
dienstencheques door het wegvallen van prestaties en hebben aldus minder 
inkomsten, maar zien daarentegen wel hun kosten stijgen. Boven op maandelijkse 
vaste kosten die nauwelijks wijzigen, hebben de ondernemingen bijkomende 
uitgaven door een hoger ziekteverzuim waarvoor ze het gewaarborgd loon moeten 
betalen. Daarenboven stijgen ook de verplaatsingskosten omwille van suboptimale 
lokalisatie van klanten door enerzijds het uitvallen van poetshulpen en het 
wegvallen van normale prestaties en anderzijds het verminderd aanbod van het 
openbaar vervoer.

De sector heeft duidelijk aangegeven dat deze extra middelen er voor hebben 
gezorgd dat de bedrijven hun dienstverlening konden blijven aanbieden en hun 
financiële leefbaarheid net gewaarborgd bleef. 


